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Kisgazdáink és a társadalom.
Lépten-nyomon lehet azt a megelége­

dett kifejezést hallani, hogy: »Minden úgy 
van jól, ahogy, van«. Ám ennek a nézet­
nek némely tekintetben, különösen pedig az 
ősi magyar szokások és jellemvonások fen- 
tartásában van helye, de ha figyelemmel kisér 
jük a mai kor társadalmi viszonyait, bi­
zony sok olyan kifogásolni valót találunk, 
a melyeknek orvoslását így az államhata­
lomnak hivatásának kell tekintenie. Külö­
nösen a kisemberek, nevezetesen pedig a 
kisgazdák helyzete a mai társadalmi élet­
ben olyan, hogy azon gyökeresen változ­
tatni okvetlen szükséges, ha törekvésünk 
oda irányul, hogy az ellentétek elsimításá­
val közgazdaságunk javára súlyt iparko­
dunk helyezni.

Ugyanis kisgazdáink társadalmi viszo­
nya és egész gazdasági berendezkedése ma 
olyan állapotban van, hogy ahoz sok szó 
fér. Különösen boldogulása társadalmi okok 
miatt is igen meg van nehezítve, mert azt 
lehet mondani, hogy a mai társadalom csak­
nem valamennyi rétege csupán eszközül hasz­
nálja a kisgazdát, és aránylag nagyon ke­
vesen vetnek számot azzal, hogy ez a hely­
zet tulajdonképpen meddig is állhat lenn? 
Már pedig semmi körülmények között sem 
szabad figyelmen kívül hagyni, azt hogy a 
kisgazdák fundamentumai az államnak s ha 
ezek nélkülözik a jólétet és megelégedést,

úgy azt a társadalom minden rétege meg­
érzi és szenvedi.

Nagy hiba kiváltképpen az is, hogy 
kisgazdáink a magasabb szellemi fokon álló 
kereskedelmi világgal egyáltalán nincsenek 
arányban. S ezen bajt fokozza még az is, 
hogy maguk a kisgazdák is vajmi keveset 
törődnek gazdasági helyzetük fejlesztésével. 
Politikával, felekezeti és egyéb társadalmi 
kérdések felett a korcsmában szívesen vi­
tatkoznak, de, hogy saját jól felfogott érde­
kükben a mezőgazdaság fejlesztését vitat­
nák, arra nem igen van gondjuk. Termé­
szetesen igy aztán nem csoda, ha mindun­
talan a nehéz megélhetési viszonyokról pa­
naszkodunk, holott azokat okkal-móddal ja­
vítani és alkalmas eszközökkel megoldani 
igenis lehet.

Ennélfogva saját érdekükben nagyon 
üdvös dolgot mivelnének kisgazdáink, ha a 
más államokban célszerűnek és üdvösnek 
bizonyult mezőgazdasági újításokat vitatnák 
és valósítanák meg, mert tekintettel az or­
szág közgazdasági megszilárdulására, kis­
gazdáinknak mindenekelőtt arra kell súlyt 
fektetniük, hogy a keresetképességüket fo­
kozzák. Sőt kívánatos, hogy keresetképes­
ségük minél általánosabb legyen. Miután 
pedig valamennyi társadalmi állású honpol­
gárnak közvetlen vagy közvetve feltétlenül 
érdeke, hogy a kisgazda boldoguljon, ter­
mészetesen mindnyájunknak oda kell hat­
nunk, hogy keresetképessége minél széle­
sebb körben gyökeret verjen és megszilár­
duljon. Sőt a népet ez irányban nevelni is

kell, miért is mindazok, akik a népneve­
lésié befolyással bírnak, tudva nemes hiva­
tásukét, ragadjanak meg minden módot arra 
nézve, melyek lehetővé teszik úgy művelt­
ség, de első sorban közgazdaságunk fejlő­
dése érdekében, hogy az egyes társadalmi 
körök közötti találkozási pontot megteremt­
sék. Ennek a nagyfontossága abban fog 
nyilvánulni, hogy a kisgazda a szükséges 
szellemi erővel képes lesz boldogulásának 
eszközeit megtalálni és saját hasznára for­
dítani.

A kormány és a törvényhozás a nép­
nevelés érdekében a tőle telhetőt meg is 
tette. Sőt a hitelszövetkezetekről szóló tör­
vénnyel olyan eszközt adott a nép kezébe, 
amellyel a társadalmi ellentétek is sok te­
kintetben kielégíthetők. És miután a kor­
mány és a törvényhozás a társadalmi re­
formok terén az első lépéseket megtette; 
most már a társadalomnak kötelessége a 
törvényben nyilvánuló áldások eszméit mi­
nél szélesebb körben a népéletbe átvinni 
és annak érdekében érvényesíteni és hasz­
nosítani.

E tekintetben még sok teendő vár a 
társadalomra, mert bármennyire dicséretre 
méltó a hatóság erkölcsi támogatása és 
egyesek buzgalma, fontos akciónak gyorsabb 
megvalósítása valamennyi alkalmas helyen 
csak úgy biztosítható, ha a társadalom azon 
értelmisége, akik a néppel közvetlen érint­
keznek, e téren kellő buzgalmat fejtenek ki.

A külföldön és mindenütt csak a tár­
sadalom lelkes közreműködése mellett volt
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méter magasan a tenger színétől fekszik a Bu­
ciira tengerszem, a Kctyezat legnagyobb kiter­
jedésű tava, 500 tn. lioszszu, 200 m. széles 
óriási víztömeg. Estefelé járt mar az idő, a fi­
noman permetező hideg eső egészen átáztatott. 
Fürkészve kémleltük a láthatárt, hogy hol ta­
lálhatnánk valami alkalmas sziklát, a hol éj­
jelre meghúzódhassunk, midőn egyszerre ku­
tyaugatás úti meg fülünket. Arra felé tekintünk 
és legnagyobb örömünkre kis kunyhót pillan­
tunk meg a tengerszem túlsó pártján a sziklak 
közé ékelve. Rögtön megindultunk a kunyhó 
irányába, melynek gazdaja úgylátszik észrevett 
bennünket, mert elénk jött. Megérttettuk vele 
nagy ugygyel-bajjal, hogy turisták vagyunk és 
éjjeli szállást keresünk. Nagy örömmel fogadott, 
felajánlotta kunyhóját, ahol tüzet gyújtva ké­
nyelmeden melegettük hideg tagjainkat. Gaz 
dánk, ki egy karánsebesi gazdag bojárnak 
pásztora, ezalatt leolt egy bárányt, hamarjában 
lenyúzta és kitűnő tokanynyai kedveskedett 
nekünk. Friss málékenyeret is főzött tiszteié-

I tünkre melyből jól bevacsoralva, kértük, hogy 1 
■ most már vezessen el szállásunkra. Egy elég 
: nagy sziklabarlang volt az, melynek szabadon 
I álló része fakéreggel volt ügyesen elzárva. Alja 
I pedig fenyögalyakkal volt kibélelve. Lobogo 
I tüzet raktunk, mely mellett felváltva őrködtünk, 

hogy el ne aludjon, a többiek pedig végigte- 
! rulve a puha fekhelyen, csakhamar elaludtunk 
I oly édesdeden, mintha otthon a legpuhább 
I pelyhes agyban nyugodnánk.

Hajnalhasad tavai a legelőkre kihajtott ju­
hok kolompja volt ébresztőnk. Elbúcsúztunk 
derék házigazdánktól, hogy a hátralevő utat 
megtegyük. Friss erővel masztuk meg a „Verfu 
Bucura“ meredek gerincét, melynek túlsó, északi 
oldalara érve, mindenfelé nagy tömegekben fe 
kudt a jeges ho.

Hosszan elnyúló hegygerincen vezetett to­
vább utunk, melynek folyamait bizony nem 
egyszer kellett kézzel lábbal kapaszkodnunka ki- 

, álló sziklakon, melyeken még az is nagyon ve- 
! szélyessé tette a járást, hogy nagyon is labi- 
j lisak voltak, nem egyszer ingott meg a talaj 
• lábaink alatt. A vidék azonban gyönyörű Tel- 
! jes pompájukban emelkednek körülöttünk az 
I óriási, meredek, komor hegycsúcsok, melyeknek 
! alján, kis völgyekben mindenfelé felcsilan a 
1 tengerszemek nyugodt tükre Összesen 8 ten- 
I gerszemet láttunk, kisebb, nagyobb méretüeket, 
j melyek mindannyian vörös kövekkel vannak 
1 széleiken kirakva.

Eközben a Retyezat aljara értünk. Mint­
egy 240 méternyire kellett még felkúsznunk, 
hogy csúcsát elérjük. Zergemódra kapaszkod­
tunk fel az óriási sziklatömbökön és alig telt 
bele háromnegyed óra, telértúnk a csúcsra, 
2477 méter magasságba. Itt voltunk tehát vég­
célunknál, fölöttünk a gyönyörű kék égbolt, 
alattunk, ameddig a szem ellát, mindenfelé ko­
pár hegycsúcsok, északra pedig, a hosszan el­
nyúló hátszegi völgyben a kis falucskák, me­
lyek apró, parányi pontoknak látszanak csak.

Az egész vidéken felséges, néma csend 
honol, úgy éreztük magunkat e helyen, mintegy 
nagyszerű templomban, láttuk, éreztük a Te­
remtő kozellétét fönséges alkotásaiban. Szótla­
nul szemléltük a nagyszerű panorámát, szinte 
bántóan hatott, ha valamelyikünk hangja meg­
törte a vidék néma csendjét. A hegyek között 
legelésző állatok hangja, kolompjaik csengése 
elvész a nagy messzeségbe, nem hallik ide 
semmi sem.

Egészen elmerültünk a vidék szemlélé­
sébe, észre se vettük, hogy újra beborult az ég, 
csak akkor eszméltünk, midőn egy hatalmas 
menydörgés felrazott merengésünkből. Sűrű, sö­
tét felhőtömegek gomolyogtak a csúcsok körül, 
zengett az ég, cikáztak a villámok. Valami fel­
séges volt nézni az elemek e harcát a hegy­
csúcsról, de az eszélyesség azt parancsolta, 
hogy mielőbb iparkodjunk lekerülni e magasság­
ból ahol a villámnak legkényelmesebb célpon­
tül szolgálhattunk.
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a szövetkezeti eszme meghonosítható, mert 
azon akadályokat, amelyek a szövetkezetek­
nek útját állják, a társadalom hatalma cs 
ereje van első sorban hivatva az útból el­
távolítani. _______

Dal.
Szerettem én is egykor a virágot,
Mig büszke lelkem boldogságra vágyott,
A mely, mint tarka, édesbüvös álom,
Élőmbe szállottjengő rózsaszálon,

Hanem vihar jött s vágyim rózsaberketi 
Vad önzés, ármány, átok: — elseperték.
A hol tő állott, gazdagon virágzó
Seb sebre kelt, mind vad keservbe lángzó.

S ki ád gyógyirt a már haldokló tőnek,
Egy új virágzást régi temetőnek ?!
.... Szerettem én is egykor a virágot,
Mig büszke lelkem boldogságra vágyott.

if). Perjéssy László.

NAPI HÍREK
Változások a klérusba«. Desewffy 

Sándor Csanádi püspök mint mar említettük is, 
az állami föreáliskola közkedvelt hittanárat 
Ambrus Arthurt kinevezte plébánossá Torok- 
Becsére. A föreáliskola hittanára Savoly Fe 
renc városi elemi népiskolai hittanitó lett, ki­
nek helyét, B a p pert Lajos foglalta el. Az 
Így megüresedett káplán stallumot Menny 
Sebestyén volt verseczi prépost plébános ócscse. 
H e n n y Ferenc foglalta el.

£1 jegyzéitek. Tujmanovits Albert 
eljegyezte Zahn Zsófiaj kisasszonyt; M i r- 
k ov Milán nagykikindai kereskedő pedig M 1 a- 
dinovits Zsófia kisasszonyai váltott jegyet.

Városi közgyűlés. Törvényhatóságunk 
rendes havi közgyűlését augusztus hó 27-én tar­
totta meg bajsii Zakó Milan főispán elnök­
lete alatt a városatyák élénk érdeklődése mel­
lett. A közgyűlés elején több interpellate hang­
zott el, igy Kirchner Ernő a széna lerakó 
helyeken épített víztartók építési munkálatait 
kifogásolta, melyek nem felelnének meg a tűz­
rendészet! kívánalmaknak. Interpelláltak még 
ezenkívül Kamenarszky, Morlin, Kitzin- 
ger városatyák apróbb és jelentéktelen ügyek­
ben. Néhai Andrejevics György, volt vár. 
képviselő emlékét jegyzőkönyvileg örökítették 
meg. A polgármester havi jelentését szó nél­
kül tudomásul vették, valamint a honvéd minis- 
terium azon leiratát, mely szerint tudtúl adatik, 
hogy közös hadseregbeli katonaságot ezidejü- 
leg nem kap varosunk, de kívánságát előjegy­
zésbe vették. (Pedig de derék dolog lenne, ha 
ide hoznának egy zászlóalj Mollinaryt.) A 
közgyűlés egyik legfor.tossbo tárgyát kepezte

Megkezdődött tehát a levonulás De minő 
úton. Szikláról sziklára csúszva mászva, kapasz­
kodva kézzel-lábbal.

Ha nehéz volt a felmenetel, kétszer keser­
vesebb volt az alászállas. A sziklak vígan gu­
rultak lábaink alatt és mi azon nem minden­
napi élvezet elé néztünk, hogy a sziidaval együtt 
legurulunk az 500 méternél mélyebb völgybe.

Nagy kerülők árán mégis sikerült minden 
nagyobb baj nélkül lejutnunk a borókáig. Azon 
ban itt még oly csenevész apró az, hogy mi 
egy egész boróka övön kényelmesen átsétál­
tunk, mintha a legfinomabb Smyrna szőnyegen 
járkáltunk volna.

Rövid pihenő után, miközben ebédünket 
egy jéghideg, kitűnő vizű forrás mellett elköl­
töttük, tovább indultunk, most mar fenyöerdő- 
ben, mely csakhamar szép lomberdővé vált. 
Persze nem a rendes úton haladtunk, csak úgy 
találomra vágtunk neki a völgynek. így esett 
aztan meg, hogy oly útvesztőkbe kerültünk bele, 
melyekből alig tudtunk kievickélni. Csetlettűnk- 
botlottunk a ledöntött fatörzsekben, a keresz­
tül kasul húzódó indákban, sokszor egész térdig 
buktunk bele a lombbal fedett gödrökbe.

Mintegy harmadfél órát botorkáltunk így 
össze-vissza az erdőben, míg végre rábukkan 
tunk a járt útra. Első dolgunk az volt, hogy végig­
hevertünk a gyepen és kipihentük az út fára-

a jőgiigyi bizottságnak egy uj járásbirósági épület 
elhelyezése tárgyában beadott indítványa. Az 
igazságügy miniszter tudvalevőleg azt kérte, hogy 
a volt kiállítási terület egyrésze, (nevezetesen, a 
hol most a verseczi Tornaegylet sporttelepe 
van,) engedtessék át az uj járásbirósági épület 
számára. Ezt a varosatyák épenséggel nem 
akarják, hanem kikerestek a város különböző 
alkalmas helyein több területet és azok meg­
vételét ajánlják a ministeriumnak, azon folté 
telel, hogy a város 40000 koronával jarúl a vé­
telárhoz. — Schmitz Vilmos községi iskolai 
tanító ötödéves pótlékának kérdésével kapcso­
latosan kimondja a közgyűlés, hogy a cultus 
ministerium azon leiratát, melyben felajánlja a 
községi tanítók ötödéves pótlékainak kifizeté­
sét, nem fogadhatja el, inkább maga fizeti a 
szükséges összegeket A minister ajanlatat azon 
indokolással nem fogadták el, hogy a tanitóvá- 
lasztás körüli autonom jogaikat teljes épségük­
ben megakarjak őrizni. A jogügyi bizottság in­
dítványára kimondotta a közgyűlés, hogy a 
városi gyermekkertésznöknek is épen úgy meg­
adja az ötödéves pótlékokat, mint a közs. ta­
nítóknak; továbbá kimondja, hogy a városi 
polg. leányiskolában kézimunka tanfolyamot 
rendez és ugyancsak a nevezett iskolánál a 
szerb nyelv tanítására is tanszéket állít föl, Az 
építészi bizottság javaslatára a töbszór fölme­
rült ivóvizmizeriak javítására a honvédlaktanya 
előtti parkban és a közgazdasagi egyesület kert­
jében artézi kutakat furatnak. A csákóval m. 
kir. állami földmives iskolánál lévő alapítványi 
helyre Seemayer Ferencet választottak meg. 
Lélekemelő jelenet volt, midőn a fői pán a leg­
melegebb szavakkal vett búcsút Weifert Karoly 
volt polgármesterünktől, ki tekintettel beteg­
eskedő állapotára nyugdíjba vonúl. A törvény- 
hatóság kimondja, hogy W eifert Karolynak 
szülővárosában eltöltött 31 -évi becsületes és si­
kerdús működéséért jegyzőkönyvileg is köszö­
netét szavaz, bokros érdemeit megörökíti és 
4000 korona nyugdijat ád. A polgármesteri ál­
lásra a pályázatot 3 heti határidővel kiírja. 
— A városi hivatalnokok közül Mark Antal 
tanácsnok hatheti, Marosán Szilárd köny­
velő négy heti szabadságot kapott. Lazar o- 
vics Julia szülésznői oklevelét kihirdették.

Atliletikai verseny. Jól sikerült athle- 
tikai mérkőzést rendezett a verseczi tornaegy­
let múlt vasarnap augustus hó 28-án a város • 
kert melletti sporttelepen. Nagy számú közön­
ség gyűlt össze a verseny megtekintésére, mely 
minden tekintetben a legjobban sikerült, tanú­
ságot téve tornászaink kitűnő képességeiről. 
Az egyes pontokra nagy számmal érkeztek be 
a nevezések és így minden egyes számnál ér- 
dekfeszitő, heves volt a küzdelem az elsőségért. 
Növelte a verseny becsét az is, hogy a versed 
hölgyek értékes szép dijat adtak, mely az ös­
szetett verseny győztesének, Dr. Spatariu 
Cornelnak jutott. Az időjárás ugyan nem volt 
kedvező és ez különösen'a verseny vége felé 
nagyon zavarólag hatott, úgy, hogy a füles- 
labda mérkőzés, melyet ez alkalommal muta­
tót be először a tornaegylet két válogatott csa­
pata a közönségnek, nem keltette fel azt a érdek­

dalmait, majd tovább haladtunk a szép erdei 
úton. A völgy bejaratanal egészen váratlanul 
Kolcsvár regényes fekvésű, kisded várromját 
pillantottuk meg a hegy tetején.

Itt aztan véget is ért a szép vidék, sik 
földön haladtunk egész Klopotiváig. Hamaro­
san kocsit fogadtunk, melyen 14 órai rázás után 
elértünk Karánsebesre, hol a vonatra szállva, 
egy heti távoliét után megindultunk haza felé. 

** * *
És mo-t, hogy otthon nyugodtan gondol­

kodva, rendbeszedjuk azon benyomásokat, em­
lékeket, melyeket kirándulásunk alatt szerez­
tünk, még inkább előtűnnek azon fonséges ter­
mészeti szépségek, melyekkel édes hazánk föld­
jét oly pazarul megajándékozta a természet. 
Nem kell a külföldön drága pénzeket elkolte- 
nunk, hogy szép tájakat lathassunk, itt vannak 
előttünk, csak ki kell nyújtani kezűnket éret­
tok. Persze szabadulni kellene azon divatos hó­
borttól, hogy vágyaink netovábbja a külföld 
meglatogatása legyen, amellett pedig szülőha­
zánk szépségeiről halavány sejtelmünk sincs. 
Ezeket a tajakat keressék fel turistáink, nyúj­
tanak annyi látnivalót, mint az alpesi havasok, 
hiszen a külföldről is eljönnek e tájak megcso­
dálására, csak ini nem tudunk, nem akarunk 
tudni semmit annak szépségeiről.

lődést, amivel különben, közönségünk e szép 
játék iránt viseltetett volna.

Felhívás. Délmagyarország népnevelés­
ijének munkásaihoz és Iskolaügy barátaihoz! 
A Délmanyarországi Tanitóegylet XXXVIII. 
nagy- és közgyűlését Temesvár szab. kir. város 
meghívása folytan f. é. szeptember hó 2ti., 27., 
és 28. napjain Temesvárott tartja meg A ma­
gyar nemzeti művelődés ezen végvárában, a szá­
zadok emléke vei megszentelt és hősök vérével 
áztatott ezen történelmileg nevezetes pontján az 
imádott Magyar Hazának; a nemzeti kultúra 
harezosainak és a magyar társadalomnak egy 
érzésben és egy törekvésben forrjon össze szive, 
lelke! Ez az érzés, ez a törekvés: a magyar 
nemzeti népnevelésügy diadala. E város müveit 
közönsége teljes mértékben méltányolja az ér­
demekben gazdag Délmagyarországi Tanitóegy­
let missziójának jelentőségét; hiszen e gyűlését 
vei kapcsolatban is egy gyönyörű alkotásá- 

• mely Temesvár intézményeinek is egyik 
ékessége — adjat át a rendeltetésének : a dél • 
magyarorszagi tanítókkonviktusát, a melyben a 
magyar kultúra emlőin táplálkozó száz gyermek 
nyer évenkint édes, meleg otthont. Tudja, hogy 
ez a tanítóegyesület itt, e nemzetiséglakta Dél­
vidéken elsőrangú magyar kultúrintézmény, a 
melynek nemcsak paedagogiai, de hazafias szem­
pontból is czéltudatos, buzgó és tapintatos 
munkásság a törekvése. Tudja, hogy az egybe- 
sereglett tanítók újabb nemes impulzusokkal, 
újabb erővel és lelkesedéssel eltelve szoktak 
visszatérni mindennapi magasztos munkájukhoz 
és a haza nemzedékének nevelésében értékesítik 
mindazt a tudást és erkölcsi erőt, a miben lel­
kűk gyarapodott. Átérti, hogy a tanítóknak 
ideális törekvésekben és munkában való egye­
sülése a társadalmi és az állam érdekeinek 
szempontjából igen jelentékeny erkölcsi erőknek 
a kutforrása. Temesvár lakossága ezért tehát 
együtt lelkesedik a falai között egybegyülö ha­
zafias tanítósággal és minden törekvésével azon 
lesz, hogy az itt töltendő napokat nagyrabe- 
csült, kedves vendégeinek mentői kell emesebbé 
tegye s ezáltal a magyar tanítóság és a ma­
gyar társadalom kozott a kölcsönös szeretetnek 
és bizalomnak kapcsait —- közös kincsünk: a 
hazafias és modern népnevelés javaért — még 
szorosabbra fűzzel Jöjjenek hat el az egyesület 
tagjai, pártolói és baratai, mentői többen, hogy 
minél impozánsabba tegyiiK a magyar kultúra 
ezen ünnepnapjait! Hazafias örömmel és szere­
tettel várunk mindenkit, a ki ez alkalommal 
körünkbe siet, hogy részt vegyen munkából 
és lelkesedésből. A résztvevők, személyenként 
3 korona tagsági illetéket, a dísz ebéden részt- 
venni kívánok a terítékért még külön 3 koro 
nát fizetnek elölegesen. Jelentkezések és pénz- 
kuldemények legkésőb f. évi szeptember hó 
15-ig Kraemer Frigyes a helyibizottság elnö­
kének czimére küldendők (Temesvár Józsefváros, 
Bem-utcza 17. szám.) Temesvár, 1904 szeptem­
ber ho 1 én. Hazafiul üdvözlettel, a helyi-bi- 
zotság nevében : Dr. T e 1 b i s z Károly kir. 
tan , polgármester, a nagy- közgyűlés diszcl- 
noke. Kraemer Frigyes a helyi-bizottság el­
nöke. Fán czél Lajos jegyző.

A polgári leányiskola új épülete. 
A vallás és közoktatásügyi ministerium most 
küldte le a polgári leányiskola uj épületének 
terveit és költségvetését, a melyeken kisebb ja­
vításoktól eltekintve mitsem változtatott, a me­
lyek azonban az eredeti tervekre nincsenek na­
gyobb befolyással. A változtatás leginkább 
abban nyilvánul, hogy a tervbe vett 71/2 méter 
szélességű osztálytermek helyett a jobb világí­
tás elérésére csak 7 uiéter szélességet engedé­
lyezett, a folyosóknál ellenben másfél méteres 
szélesbitést rendelt el, mert előrelátható, hogy 
a 2'/2 méteres tervezetnél, kivált a kereszt fo­
lyosóknál nagyobb tolongás keletkeznék. A ter­
vek többi részét változatlan jóváhagyta, s ha 
az építkezést azonnal elkezdik a tél beköszön­
tése előtt tető alatt állhat, jövő szeptemberben 
pedig mar atadhatjak rendeltetésének a modern 
paedagogia követelményeinek megfelelő kéteme­
letes palotát.

A kitt rét vizmentealtéae. Ismeretes 
dolog, hogy a városi tanács körülbelül másfélév 
óta hadilábon áll a Tcrnes-Begaszabalyozó tár­
sulattal, mivel az nem akarja a kis réten keresztül 
vivő csatornát szabályozni, mely tudvalevőleg 
nemcsak a verseczi hegyekből lefolyó, hanem 
még a kis Kis-Szredistyéböl lövő vizek leveze­
tésére is szolgai. A társulat fölötte csekély 
pénzösszeggel akarta a várost kielégíteni azért,- 
hogy a kis rétet működési koréból teljesen ki, 

1 szakítja, A városi tanács úgy a társulatnál
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mind a minisztériumban esetről-esetre védel­
mére kelt a város érdekeinek és nem eredmény 
nélkül. Augusztus 30 an ugyanis Pállfy Tiva 
dar főmérnök a földmivelésiigyi minister megbí­
zásából Versecre jött és Szalay Lajos városi 
főmérnökkel a Temesbega szabalyszáttársulat 
részéről Paulay főmérnökkel a terepet meg­
vizsgálta. Úgy értesülünk, hogy a beható vizs­
gálat után magáévá tette a varos álláspontját, 
a mennyiben föltétlenül szükségének tartja a 
kis rét csatornájának kiépítését, hogy a verse 
czi és a kis szredistyei viz rendes levezetést 
nyerjen.

Királyi Járásblróeftguuk elhelyezé­
sének kérdése már évek óta sok fejtörést okoz, 
úgy az igazságügyi illetékes közegeknek, mint 
a városatyáknak. Többféle terv merült föl, sok 
az érdekelt egyéniség, kik ugyané iák igyekez­
nek azon, hogy ajánlataik fogadtassanak el. A 
terv közül újabban közbeszéd tárgyat képezi 
azon terv, hogy mivel m. kir. állami förealisko- 
lánk épülete és helyiségei immáron teljesen 
szükek, célszerűtlenek elannyira, hogy még a 
verseczi szülök gyermekeinek egyrészét sem le­
het az iskolába felvenni s polgáraink kénytele­
nek gyermekeiket más városokban neveltetni, 
— a járásbíróság elhelyezésének kérdése mily 
excellensül oldatnék meg, ha a kincstár a já­
rásbíróságot a jelenlegi föreáliskolai épületben 
helyezné el, hol teljesen megfelelő otthonra ta­
lálna, sőt mivel a telek igen nagy és terjedel­
mes idővel a kir. törvényszéket pompásan el 
lehetne ezen a telken helyezni. Városunk egyet­
len és ritka szép haladásnak indúlt középisko­
lája számára pedig a kincstár a modern paeda 
gogiai igényeknek megfelelő épületet emelne. 
A föreáliskolat ajánlatosabb is volna a város 
más, csendesebb részén elhelyezni. Ezúttal csak 
röviden ismertettük ezen legújabb tervet s cé­
lunk csak az, hogy fölhívjuk reá az illetékes 
körök figyelmét.

A verseczi közgazdasAgi egylet sző­
lészeti szakosztálya f. év. szeptember ho 14-én 
szöllö és gyümölcskiallitást rendez a „szöllöve- 
nyigéhez“ czimzett vendéglő helyiségeiben. A 
kiállítandó tárgyakat szept. 13-án estig at kell 
adni a nevezett helyen.

Zenetan!! As. Egy intelligens verseczi 
özvegy úrinő, mint kitűnő zenész és zongora- 
tanítónő hajlandó lenne kezdőknek és haladók­
nak a legjutányosabb föltételek mellett zongora 
órakat adni. A szép műveltséggel biró inteli- 
gensnöt a legmelegebben ajánljuk a szülök és 
zenekedvelők figyelmébe. Bővebb felvilágosítás 
sal a szerkesztőség bárkinek szolgai

VigyAzzunk a szöllö evésénél. Mi­
vel ez idén az egész délvidékünkön alig volt 
eső és a töbszöron permetezett szölöfurtokre az 
egészségre nézve annyira ártalmas rézgalic ol­
dat nagyobb mennyiségben rá száradt és az 
eső időnként nem moshatta le, a szöllö evésé­
nei kétszeres gondal kell eljárnunk és a szöllö 
fürtöket alaposan lemosnunk. Ennek elmulasz­
tása esetében kellemetlen gyomorbetegséget kap­
hatnak a szöllö kedvelők.

Katonazene lesz f. ho 8-án kisasszony- 
napjan este a Gluckmannfele szállodában, a mi­
dőn is a 46-ik gyalogezred Zenekara fog hang­
versenyezni.

Érdöörl szakvizsgák. A idei erdööri 
szakvizsgák Temesvárt a varmegyeházán októ­
ber hó 19 én és következő napjain fognak meg­
tartatni. Az előirt bizonyítványokkal felszerelt 
kérvények október ho 1-éig a temesvári kir. 
erdőfelügyelöhöz tejesztendök be. A í-zakviz.sga 
bizottságát a íöldmiveiésugyi miniszter legkö­
zelebb nevezi ki.

Jönnek a diAkok. Szinte váratlanul 
telnek meg az utcák ilyenkor ősszel jókedvű, 
jobb kinézésű és legjobban kihizott diák gye­
rekekkel. Hogyan, már szeptember elseje volna 
Igen bizony! azt bizonyítja az iskolák züm­
mögő diákserege kezdve azoktól, a kik folyton 
azt számitgattak mikor mennek már iskolába, 
egész azokig, a kik azon gondolkodnak mikor 
nem járnak már iskolába. A nagy ambíciójú 
apró emberkék, kiknek egész világa a palatábla, 
minden almok tudás utáni vagy, odavetödnek 
a nagy diákokhoz a kikben mintha kínait vol­
na a kezdet szalmalangja. Ha elnézzük őket, ha 
meghallgatjuk beszédeik mindinkább feltűnik a 
különbség — a mely tulajdonképen nincs, mi 
csak azért látjuk mert az ambíció egyhelyütt 
kiforratlan külsőleg él, a többieknél pedig észre­
vétlen; a nemszeretem iskola utján tömörítve 
egy cél felé hajlik. A kezdet ambíciója ritkán 
vész el, csak átalakul, tomorodik jo vezetés

mellett. És ennek hiányáról a versecziek nem 
panaszkodhatnak.

U| levelező lupék. Az eddigi levelező­
lapok helyett rövid időn belül újakat bocsát 
ki a postaigazgatóság. Az új levelező lapokat- 
föként az elkallódás meggátlására bocsátják ki, 
a mennyiben a címoldalra rovat lesz a feladó 
neve és lakcíme számára is.

Módosított díjtételek, A torontáli 
helyi érdekű vasutakon folyó évi májú; hó 31 én, 
a versec-kubini helyi érdekű vasúton pedig f. évi 
junius hó 3 án lejárt adómentesség folytan ezen 
két helyi érdekű vasútnak a M. A. V. kezelése 
alatt álló helyi érdekli vasutak közös árudijsza- 
básához f. évi januar hó l-ével kiadott „Füg­
gelék“, valamint annak f. évi díjkedvezményei a 
fent kitett napokkal kezdödőleg több pontra ! 
nézve megváltoztak. A részletes változások bár- j 
mely vasúti pénztárnál kaphatók.

Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület Verseczi Kerülete: A torvény 
hozás a kender és lentermelés fokozottabb elő­
mozdítására az állami beruházásokról szóló 1904. i 
évi XIV. t. ez keretében a földmivelésügyi mi 
nisternek megfelelő összeget bocsátott rendel­
kezésére. A foldtnivelésüg/i miniszternek erre 
vonatkozólag közölt rendeletéhez képest szö­
vetkezetek, vállalkozók és részvénytársasagok, 
a melyek kender-vagy lenkikészitö telepet léte­
sítenek, az ezen telep építkezési és berendezési 
költségei összegének 50°,0 ig terjedhető kamat­
mentes állam kölcsönt nyerhetnek. A rendelet 
egyéb részleteiről az Egyesület verseczi kerü­
letének titkársága nyújt felvilágosítást

A járási számvevői intézmény élet- 
beléptetése. A „Búd Tud.“ jelenti : Az 1902. 
Ili törvénycikkben nyert fölhatalmazás alapjan 1 
most bocsátotta ki a belügymi niszter a pénz­
ügyminiszterrel egyetértöleg a járási számvevő , 
intézmény életbeléptetéséről szóló utasítást s j 
egyidejűleg a járási pénzkezelést új alapokra j 
fektető szabályzatot. A járási számvevői utasí- : 
tas 40 szakaszban tárgyalja a járási számvevő I 

1 hivatását, szolgalati viszonyát, a járási hivatal- 
! ban, községi ügyek ben, varmegyei pótadó ügyek­

ben s az egyenes adók kezelésének ellenőrzése 
I korüli munkakörét, ügykezelését, végül a köz- 
I ségi vizsgalatok s a fölóttes vármegyei hatósá­

gok részéről történő kiküldetés alkalmával kö­
vetendő eljárást. A járási számvevők úgy sze­
mélyi, mint fegyelmi szempontból a pénzügy­
miniszter rendelkezése alá tartoznak, de jelentés 
tétel és a kö/.igazgatasi segédszolgálat tekinte­
tében a föszolgabiráknak feltétlenül alája van­
nak rendelve. A járási számvevő éppen olyan 
előadója a főszolgabírónak, mint a többi járási 
tisztviselő s közvetlen levelezési joga a kozigaz- 
gatasi segédszolgalatra vonatkozó ügyekben még 
pénzügyigazgatosag mellé rendelt, számvevőség 
főnökével szemben sincs. A járási számvevői in­
tézmény 37 vármegyében ez évi október 1.-én, 
a többi 26 varmegyében pedig a jövő, 1905, év 
folyamán lép életbe. A járási pénzkezelési sza­
bályzat a föszoigabirak átmeneti pénzkezelését 
szintén a postatakarékpénztárra bízza, amely 
kezelési mod a járási kihágást buntetéspénzekre 
nézve ez év januar 1,-je óta mar gyakorlatban 
van. A föszoigabirak, akik mint kihágasi pénz­
kezelők már számlatulajdonosok a postataka­
rékpénztárban, most oda, mint átmeneti pénz­
kezelők, szintén felvétetnek újabb számlatulaj­
donosokként

A péewkai (»útválasztás ele rendkí­
vül nagy érdeklődéssel tekint varosunk közön­
sége. Aradvármegye központi bizottsága tud­
valevőleg a pótválasztás napjaúl szeptember 13. 
at tűzte ki. Mint a pecskai kerületből teljesen 
megbízható forrás jelenti Herceg Ferencnek, 
varosunk nagy fianak, megvalasztatasa majdnem 
teljesen bizonyo-.ii ak mondható, s mi velünk 
együtt Versecz varosa polgárságának intelligens 
része, szívunk teljes melegével kívánjuk, hogy 
a mi büszkeségünk Herceg Ferenc ismét el­
foglalja helyet a magyar parlamentben, mely­
nek oly illustris tagja volt.

Kisiparosok állal eszközlemiö »Kál­
mánok. A közös hadügyminisztérium bakan­
csokat, csizmákat és különféle borfclszerelesi 
czikkeket, nevezetesen: tolténytaskakat, szíjakat, 
kardkotőket stb., melyek a>: 1905. eví rendes 
szükséglétből a magyar ipar részére fenntartott 
hányád egy részét képezik, kisiparosoknál szán­
dékozik beszerezni. Az 1 korona bélyeggel el­
látott ajánlatok temes, torontai és krasso-szörény- 
várinegyei iparosok részéről a temesvári 
kereskedelmi és iparkamaránál f. 
é v í október hó 31. deli 12 ó r á i g nyuj-
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tandók be, a hol is az ajánlati minta, valamint 
a szállítandó czikkekröl és szállítási árakról 
szóló jegyzék betekinthető E helyütt a kamara 
a nyergeseket és szíjgyártókat külön is figyel­
mezteti, hogy az összes szijnemüek szállítására, 
tehát olyanokra is palyazzanak, melyeknél ke- ♦ 
vesebb nyereség érhető el, mert különben a 
szállításban egyáltalában nem lesznek részesít­
hetők.

12í)f> szám Versecz thjf. város mérnöki hivatala

Árlejtési hirdetmény.
A városi tanács folyó év augusztus hó 12 én 8076-1904 

szánni határozata folytán a közvágóhídon eszközl ndö kő­
vetkező munkálatokra ezennel nyilvános zárt ajánlati ver­
seny tárgyalást hirdetek.

1. Jógkamra külső folyosójánál* betonozása 392 kor. 
32 fillér kőltségalőirányzatt árral.

2. Szennyvíz levezető árok szabályozása 2990 kor. 
0 5 fillér költség előirányzati árral.

3. Zsilip létesítő i munkálatok 570 kor. 67 fillér kőit> 
aégelöirányzati árral.

4. Hídépítés 1364 kor 95 fillér kőltscgelöirányzati
árral.

Ajánlatok tehetők az egyes munkákra kűlőn-kűlőn 
vagy az összes munkálatokra együtt is.

A fenuti munkálatokra pályázhat minden magyar hon­
polgár. köteles azonban az esőiben ha az ipaitőrvény ér­
telmében az iletö munkállat keresztülvitelére jogosítva nines, 
az árlejtéstől számított 8 napon belül azon felelős szakkép 
zetséggel biró egyónt megnevezni, kivel a mnnkát végez­
tetni fogja, különben ajánlata figyelembe nemlesz vekető.

Az ajánlattevő aláírásával ellátott pecséttel lezárt 
ajánlatok f. óv szeptember hó 14 ón délelőtt 10 óráig a 
városi mérnöki hivatalban nyújtandók be ezen felírással: 
Ajánlat a Versecz thjf, várói közvágóhídon eszkőzlendő 
munkálatokra.“

Az ajánlatbán számukkal és szavakkal kiteendó az 
árengedmény vagy felülfizetés, az előirányzati összegre 
vonatkoztatott százalékban kifejezve mely mellett ajánlattevő 
a kőltsógelőirányzati munkálatokat teljesíteni hajlandó.

Az ajánlathoz bánatpénz gyanánt készpénzben vagy 
óvadókkópes értékpapírokban azon munkálat vagy mun­
kálatok kőltsógelőirányzati összegének 5%-a csatolandó 
melyre vagy a melyekre az ajánlat letetett.

Távirati, későn érkezett vagy bánatpénzzel el nem 
látott ajánlatok íiggelembe nem vétetnek.

A munkálatokra vonatkozó tervezetek költségvetések 
és építési feltételek a mérnöki hivatalban a hivatalos órák 
alatt betekinthetök.

Ajánlattevők kötelesek ajánlataikban világossan kije­
lenteni miszerint az általános és részletes építési feltételeket 
valamint azok lüggelékót úgyszintén a terveket és költségve­
tést ismerik és azokat magukra nézve kötelezőknek elismerik.

A beérkezett ajánlatokat a f. év szeptember 14-ón d. 
elölt 10 órakor összeülő építészeti bizottság fogja tárgyalni.

A városi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között tetszés szerint válasszon.

Versecz 1904 augusztus 26-án
a hivatal főnöke

Szalay Lajos,
városi főmérnök.

8837 szám 1904

Hirdetmény.
Hivatkozással a mai napon fenti szám 

alatt kibocsátott polgármesteri h irdetményre 
és az 1886-éve XXI. t. ez. az 28. $-ära ezennel 
közhirte tetetik, hogy az igazoló választmány 
f. c. szeptember ho 9 napjan d. e. 9-11 és d. u. 
3- 5 óráig a főjegyzői irodában az 1905. évi 
legtöbb adotfizetök névjegyzékének öszeállitása 
és a netáni felszólamlások tárgyalása végett 
nyilvános ülést fog tartani.

Azok a kik az idézett törvényezikk 26. 
^■ában említett kedvezményt igénybe venni 
óhajtják, kötelesek ugyanazon törvényezikk 27 
ya értelmében az ülések tartama alatt az iga 
zoló választmány előtt szóval vagy Írásban 
abbeli jogosultságukat igazolni.

Versecz thjf. város igazoló választmány 
1904 évi augusztus hó 30-án.

Dr. Demetrovlcs Mihály.
vál. elnök.

•T~*ti'~i*''ii-~'if~riiTiiiiirTiifnrT<niaBiwnrtiiinii»fiii——tu—in

8837. szám. tan. 1904.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXL t. ez. 25-$-1 értelmébe! 

ezennel közhirte tétetik, hogy a legtöbb adó 
fizetők kimutatása az 1905 évi viiilisták név 
jegyzékének összeállítása czéljábol f. é. augus 
tus hó 31. napjától kezdve bezárólag szeptem 
bér ho 7-napjáig a hivatalos órák alatt a ne 
táiii felszólamlásuk beadhatása végett a varos 
f°jet:yzői irodában közszemlére ki lesz téve.

Verseczen, 1904. évi augusztus hó 29-én.
polgármester helyett:

Koszit o vies, főjegyző.
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Hegedi! órákat.
Hegedű Viola (Bvács). Gordonka (Cellói (Gör­

den) nagy Bögö és czimbalomra hangjegy után 
saját lakásomon vagy a illető lakásán. Bármely 
időszakba jutányos ár mellett.

Farkas József, zenekarmester.
Temesvárt út 9. szám.

Squarehead magházára
24 korona árban 3 korona felpénz mellett elő­
jegyzések már most elfogadtatnak. 10 méter­
mázsán alól nem lesz aladva.

Kassel Zsigmond birtokkezelősége.
Nagyszredistye.

5114 szám 1904.

Hirdetmény.
Alólirott városi kapitányság ezennel köz­

hírré teszi, hogy az összes helybeli hentesek fel­
hivattak, hogy árúikat tiszta papírba (nem nyom­
tatott vagy Írott) szabad csak csomagolniok.

A főntebbiek alapján felhívjuk varosunk 
lakosságát, hogy a mennyiben a hentesek a 
föntebb! rendeletet nem tartanák be, esetről 
esetre jelentést tegyenek a városi rendőrkapi­
tányságnál.

Rendőrkapitányság.
Versecz 1904. augusztus 30.

Stillmungus, rendöralkapitány. I

Schicht-szappan
jegyek:

.szarvas* ,k*alcs“g

Legjobb, legkiadósabb, és az­

ért a legolcsóbb szappan 

Tiszta minden ártalmas ngjDlikUi.

Mindenütt kapható, <qkv

Bevásárlásnál legjobban arra kell ügyelni, hogy minden darab szappan 
„Schicht“ nevet, és egyet a fentebbi védjegyekből visel.

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár:: VÖCKLABRUCK (Felső-Ansztria.

AZBESZT-CEMENT-PALAETERNIT-PALA HATSCHEK LAJOS SZAB.
Elpusztíthatatlan, könnyű, tetezetös, olcsó és tűzálló tetö-fedőanyag.

Eternit Müvek Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. - Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsirakomány. - Kérjen ismertetést
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Ajánlja a legújabb
rendszerű gépekkel 
felszerelt modern 
berendezésű kő- és 
könyvnyomdáját, s 
minden e szakba 
vágó munkák gyors
pontos és izlésteljes
kivitelére a leg- 
jutányosabb árak 

mellett.
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Özv. Kirchner J. K-féle műintézet
(Czégtulajdonos: Kirchner Ernő)

V e m s e c :
Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.
Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek 

kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok stb.
Pénzintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvényivek, betéti 

könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák stb.
Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti köny­

vek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnyomással, 
czimkártyák, üzleti jelentések stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, 
tánezrendek, gyászjelentések, névjegyek stb. elvállaltalak.

Könyvkötészet a legmodernebb gépekkel.
Felvételi iroda és könyvkereskedés az Iskola- és Petöíi-utcza sarkán, hol

az összes bel- és külföldi lapokra elő lehet fizetni.
|gT Képes levelező-lapok legdúsabb raktára.
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A Kirchner féle könyvnyomda tulajdona» nyomása Veraeo*.
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